

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám
 hová a lap szellemi részét
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem
 adatnak.

ABONY

Kiadóhivatal:

SZERDAHELYI JÁNOS
 könyvnyomdája, hová az
 előfizetési pénzek, a hirde-
 tések és ezeknek díjai, va-
 amint a felszólamlások küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
 VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér sora 1 korona.

Rákóczi emlékezete.

Kassán a Kazinczy-kör a jövő nyár folyamán Rákóczi-kiállítás rendezését abból az alkalomból, hogy kétszáz év múlt el azóta, mikor a kuruczháborúk félistene egy csekély paraszthad élén megkezdte azokat a hősies küzdelmeket, melyek örökké ragyogó momentumai maradnak a magyar történelemnek.

Rákóczi! Maga e szó olyan, mint az örömmámor, olyan, mint a nemzeti dicsőség szöveteke, amely kiolthatatlan lánggal lobog. Rákóczi! Fogalom ez, a dicsőség fogalma, a nemzeti ideál jel-szava, riadó, amely fölriázza a tespedésbe sülyedt lelkeket. Egész élete hazája szent ügyét szolgálta s halála mártyrhalál volt; sirbahullása a mi csilagunk elhalványulását jelezte.

Nem esoda, ha a honfiszívek újra feldobognak, ha arra felé fordul tekintetünk, hol áldott hamvai nyugosznak idegen földben.

Valóban ideje volt már fölocsúdnunk ama tétlenségéből, ama haládatlanságából, melyet a dicső emlékeztető fejedelem iránt tanusítani látszottunk. Meggyökerezett gyarlósága az emberei nemnek, hogy nagyjait, kik érettek munkálkodtak, kik érettek éltek-haltak, nem tudják és soha nem is fogják tudni eléggé mérlegelni, hogy mit nyertek, de nem is tudják megbecsülni, megérteni azt sem, hogy mit vesztettek bennök.

II. Rákóczi Ferencz élete a hazájáért való küzdelemben telt el. Korán felébredt benne a tettvágy, a megállapodott, higgadt gondolkodás-mód, amely későbbi harczaiban, államférfiúi szereplésében oly nagy szerepet játszott.

Már tizenkét éves korába kitűnt személyes bátorságával, mikor a császári hadak Munkács várát ostromolták s a gyermek Rákóczi személyesen buzdította katonáit. De hiába! A bátorság, az akarat megtörnek a túlnyomó erő zátonyán és Zrinyi Ilona — Rákóczi anyja — kénytelen volt föladni a várat.

Hadvezéri képességét próbára tették a kuruczlabancz hadjáratok, melyekben fenéig hajtották a

dicsőség kelyhét, katonái bálványozták, vezérei rajongó szeretettel csüngtek rajta, úgy, hogy számkivetésében önkényesen követték, vele reménykedtek, vele busultak és együtt is nyugosznak, messze Rodostóban.

Rákóczi élete a honszeretet fényes példája, legragyogóbb ékessége annak a kornak, melyben a kamarilla hazánkat teljesen elnyomni, az országok sorából kitörölni igyekezett és megdönteni akarta honszerző apáink és későbbi nagy tejedelmünk százados alkotásait, melyhez kimagasló, hatalmas oszlopként sorakozik II. Rákóczi Ferencz halhatatlan ténykedése.

És Kassa városának elvülhetetlen érdeme, hogy felhívta a nemzet figyelmét erre a nem törődöm-ségre és odafordította tekintetünket, hol a nagy kurucz fejedelem aluszsa örök álmát, távol attól a színtértől, hol nemzetét tette serkenté, megvívni azt a harcot, amelyre még most is büszkeségtől dagadó szívvel gondolunk. Nemsokára ismét megharsannak Rákóczi kornéi s hazafias lelkesedéssel, örömkönyök közt tesszük le abba a földbe, mely egyedül méltó nyugvóhelye II. Rákóczi Ferencz tetemeinek. S mutassuk meg, hogy tudunk rajongni nagyjainkért! útjában kísérje földi maradványait hazafiai lelkesedés, alakját művész keze vésse kőbe örök emlékezetül ama dicső korszaknak, melynek Rákóczi volt a lelke!

Minden honfi tegye meg kötelességét, mert minden honfi tartozik ezzel hazájának és dicső fiának, II. Rákóczi Ferencznek.

Nem bővelkedünk nagyokban, lelkesedjünk tehát azokért, kik dicsőséget árasztottak magyar hazánkra.
 B. É.

Választási mozgalmak.

A kerületenkénti képviseleti tagok választása e hó 6-án, — mint előre jeleztük — nagyon csekély érdeklődés mellett végbement, mindössze az első kerületben volt

életöktől is megfosztani nem irtóznak: kéntelenített a' nemes vármegye a' dolgok' illy rendkivülvaló helyezetében, a' fenytő eszközöknek is rendkivülvaló neméhez nyúlni és annalfogva a' felséges nádorispány ő cs. kir. főherczegségéhez, az álló törvény, vagyis nyomban büntető hatalom' gyakorolhatásáért folyamodni.

Méltóztatott is ő cs. kir. főherczegsége, még a' mult évi Január' 14-ről 73. szám alatt kelt kegyelmes leirata által, a' megye' kérését teljesíteni, 's az álló törvénynek, vagyis nyomban büntető hatalomnak, gyakorlására a' kért kegyelmes engedelmet megadni; mellyet, nehogy bár kikenél is feledékenységre mehessen, a' nemes vármegye ezennel ez évben is újra meghirdet. Ennek az a' természete, hogy a' ki az alább előszámítandó gonosz tettekben érettetik, a' már e' végre kinevezett és azonnal öszveülő bíróság által nyomban megíteltetvén, ha bűnösnek találattik, legfeljebb három nap mulva a' helyszinén hóhér által a k a s z t ó f á r a felfüggesztetik, többé sem az appellátának, sem a' kegyelemért való folyamodásnak helye nem lévén.

A' nyomban büntető ítélet alá tartozó gonosztévők e' következők:

1.) Az utasokat megfosztó haramiak és az

nemi sürgés-forgás, hol Koncz Pál pártja igyekezett jelöltjét behozni, de bizony hasztalan, és az ötödik kerületben, hol az iparosok az ipartestület jegyzője, Király Ferencz érdekében buzgólkodtak, itt is eredménytelenül.

A választás lefolyása következő:

Az I. kerületben van 447 választó, leszavazott 65 szavazattal bíró egyén és 7 özvegyasszony meghatalmazással, összesen: 72.

Ebből kapott: Egedi Mihály 50, G. Szücs József 49, Koncz Pál 29, Pataki János 8, Járdán Imre 5, Egedi József 2, Skultéti András 1 szavazatot rendes tagságra és mint póttagok: Kunner János 51, Egedi Mihály 8, Járdán Imre 5, G. Szücs József 2, Pataki János 1, Falusi Mihály 1, Pataki Mihály 1 szavazatot.

Mint halljuk, itt a választást megakadják támadni azon az alapon, hogy a meghatalmazások szabálytalanul lettek kiállítva s hogy Egedi Mihály nincs a választási lajstromban felvéve, hanem fia, Egedi Mihály, a ki le is szavazott, mint az egyetlen Egedi Mihály, ki a lajstromban előfordul.

A II. kerületben van 381 szavazó; leszavazott 43 egyén és 7 özvegy nő meghatalmazással, összesen 50.

Ebből mint rendes tagságra kapott: Somodi István 50, Nagy Imre alpári 44, Pataki János 6 szavazatot, póttagságra: Szabados Pál 48, Pataki János 1, B. Szabó József 2 szavazatot.

A III. kerületben van 265 választó,

országutakat elálló erőszakos tolvajok, kik zsványok, betyárok és szegény legény nevezete alatt ismeretesek. Valamint

2.) A' szántsándékos gyujtogatók, akármi-féle sorsú- nemű- és felekezetiük legyenek is azok: ide értvén általánfogva nem csak a' szökött katonákat, de minden egyébnemű vétkezes katonai személyeket is, ha ezek az őket üldöző polgári törvényhatóság által fogattatnak el.

Zsványoknak pedig tekintetnek szorosabb értelemben:

a) A' kik erdőben vagy rejtek helyeken tartózkodván, akár egyenként, akár többedmagokkal, fegyverrel vagy gyilkoló eszközökkel az utasokat megtámadják és megfosztják.

b) A' kik a' esárdákra, malmokra, tanyákra, és más e' féle magános hajlékokra reátörvén, erőszakos kirablásokat visznek végbe.

c) A' kik csoportonként fegyveresen, erőszakosan gulyákból, ménesekből és nyájából barmot hajtának el.

d) A' kik hasonló készüllettel a' helységekben házakat vernek fel és rabolnak ki. Mindegy pedig a' büntetésre nézve, akár történt az illetén esetekben emberhalál, akár nem. Ide értetődnek az e'féle gonosztévők' orgazdái, lap-

TÁRCSA.

Statárium a régi világból.

Az „Abony” eredeti tárczája.

Lapunk egyik barátjától kaptuk az alábbi hirdetményt, eredetben, mely a régi világból mutat be egy kis korrajzot a statáriális viszonyokról, mit érdemesnek tartunk megismertetni olvasóinkkal.

884. szám.

1841. év.

Hirdetmény.

Minekutánna az ezen vármegyét elremitő és a' jámbor lakosok' vagyonát prédáló és pusztító gonosztévőknek elvetemedése már annyira ment, hogy nem tartván sem isteni, sem világi törvényektől, 's nem félvén többé sem a' tömlöczbeli sanyargattatástól, sem az azzal egybekapcsolt fájdalmas testi büntetésektől, hol egyenként, hol többen tiltott szövetségbe lépven, fegyveres kézzel nyájakra, gulyákra, ménesekre reáütni, azokból tetszések szerint lábas jószágot elhajtani, utasokat megfosztani, házakba, csárdákba, szállásokba fegyveresen berohanni, kényők kedvök szerént rabolni, sőt gyakran embertársaikat megkínózni, vagy

leszavazott 32 egyén és 11 özvegnő meghatalmazással, összesen 43.

Ebből kapott rendes tagságra: Goldschmied Lipót 36, Obláth Zsigmond 31, Lendvai István 9, Dr. Györgyi József 4, Sándor József 3, Hegedüs György 1, Pataki János 1, Falusi Gergely 1 szavazatot, póttagságra: Király Antal 39, Radocsák György 2, Retkes Lajos 1, Szakáll Lajos 1 szavazatot.

A IV. kerületben van 302 választó, leszavazott 20 egyén és 11 özvegnő meghatalmazással, összesen 31.

Ebből kapott rendes tagságra: Komáromy József 31, Lukács Gyula 31 szavazatot, póttagságra: Obláth Zsigmond 30, Vajda Zsigmond 1 szavazatot.

Az V. kerületben van 389 választó, leszavazott 70 egyén és 11 özvegnő meghatalmazással, összesen 81.

Ebből nyert mint rendestag: Teszár László 63, Varga Sándor S. 75, Király Ferencz 17 és Kapala Sándor 1 szavazatot, mint póttagok: Feké Mihály 63, Kapala Sándor 1, Király Ferencz 1, Csibor Pál 1, Dobóczky Mihály 1 szavazatot.

E szerint beválasztottak: Egedi Mihály, G. Szücs József, Somodi István, Nagy Imre alpári, Goldschmied Lipót, Obláth Zsigmond, Komáromy József, Lukács Gyula, Teszár László és Varga S. Sándor rendes, Kummer János, Szabados Pál, Király Antal, Obláth Zsigmond és Feké Mihály póttagokul.

Ezek a választások fényes czáfolatát nyújtották annak a helytelen, sőt alaptalan híresztelésnek, gyanúsításnak, hogy itt egy párt volna, melynek kitűzött czélja lett volna egyes, a közélet terén érdemeket szerzett egyének kibuktatása. Ennek mi örülünk a legőszintebben.

* * *

A tisztujításra nézve is megindultak a mozgalmak.

E hó 7-én Lukács Gyula hívott egybe egy szűkebb körű értekezletet a birói állásra való jelölés tárgyában, mely alkalommal első helyre jelöltetett Palásti Pál ez időszertintí biró, második helyre Lukács Gyula, harmadik helyre Gulyás Mihály.

Temesközy ama régi szokásra hivta

pangtatói, szállásadói, egyszóval a' gonosztetteknek bár mi részben felesmerendő elősegítői s élesztői.

Rettenetes a' büntetés, mély az életnek, a' halálra való készületre engedendő három rövid óra' eltelése után, nyomban következő elvesztésével jár; annál pedig drágább kincse az embernek nicsen! És azért, hogy senki tudatlansággal magát ne menthesse, sőt megtudván bizonyosan, hogy el nem kerül a fenyítő hatalomnak ország-szerzte kiterjedő bosszúálló karját (mert valamint ezen, úgy a' szomszéd nemes vármegyék is a' gonosztévők' kinyomozására és elfogattatására a' legfogatosabb intézeteket megtették), még idején magába szállván, a' jó utra visszatérhessen; ime közhírré tétetik a nemes vármegye' részéről, hogy kebelében ezentul is az álló törvény, vagyis nyomban büntető főben járó hatalom egész keménységgel fog gyakoroltatni. Mindazonáltal rablótársait, és eddigelő folytatott gonosz életet félbehagyó, 's magokat önként feladó töredelmes bűnösökre kegyelmes és irgalmas tekintettel leszen a' törvény. — Folytatólag kiadatott tekintetes nemes Békés vármegyének Gyula mezővárossában az ezer nyolczszáz negyvenegyedik év' tavaszho' 30-án tartatott közgyűléséből.

Olvasta 's kiadta a' fentirt t. n. vármegye' aljegyzője

KARASSIAY ISTVÁN m. k.

fel az értekezlet figyelmét, mely szerint mindig volt egy református jelölt is állítva, a reciprocitás szempontjából ajánlotta ennek figyelembe vételét, mire Komáromy József harmadik helyre Korcz Pált, Pólya László pedig Dobozy Györgyöt hozta ajánlatba, de erre nézve megállapodás nem jött létre.

Ugyancsak 7-én az ipartestületbe hívott össze Zelenka Pál egy nagyobb értekezletet, melyen képviselve volt az ipartestület, népkör, a 48-as kör és a róm. kath. munkás egyesület.

Az értekezlet elnökéül Temesközy Gerzson kiáltatott ki, de ő hivatkozva arra, hogy a választási mozgalmakban egyáltalán részt venni nem akar s itt is mint újságíró van jelen, az elnökséget el nem fogadta.

Ezután elnökül Pólya László, a 48-as kör elnöke választatott meg. A gyűlés tagjainak véleményei meglehetősen szétágazóak voltak, a birói állásra első helyen Palásti Pált egyhangulag óhajtották, a 2-ik és 3-ik helyre aztán Mészáros Istvánt, Dobozy Györgyöt, Makay Jánost hangoztatták. A második birói állásra pedig Mészáros Istvánt, Egedi Józsefet, Korcz Pált, Pólya Lászlót és Korcz Mártont. A pénztárnoki állásra Beviz Pált, Szombathi Jánost, Kummer Mihályt.

Többekre szavazással döntött az értekezlet s így a határozat a következőleg esúcsosodott ki: Birói állásra jelöltetni óhajtották: Palásti Pált, Mészáros Istvánt és Dobozy Györgyöt, a II. birói állásra: Mészáros Istvánt, Korcz Mártont és Pólya Lászlót, pénztárnoki állásra: Beviz Pált, Szombaty Jánost és Kummer Mihályt, a közgyámi állásra egyedül Király Jánost.

Elhatározottat azután, hogy ezen óhajukat küldöttségileg fogják a járási főszolgabíró tudomására hozni, a küldöttség vezetőjeül Pólya Lászlót választották meg.

E hó 8-ára pedig járásunk főszolgabírája hívott össze, a képviselőtestület tagjaiból szűkebb körű értekezletet, a vélemények meghallgatása tárgyában. Az értekezlet megnyitván, kijelentette, hogy a birói állásra neki lévén joga a jelölés, mindazonáltal szívesen hallgatja meg az ez iránybani véleményeket s a választók akaratát, ezért is hivta egybe az értekezletet valamint azért, hogy az alakuló és jelölő közgyűlés, s a választás határidejét megállapítsák.

Kubicsek János a közönség részéről azt az óhajtát fejezte ki, hogy a jelölés halasztassék el a közgyűlésig, nehogy a választóközönség nyugalma idő előtt felzavartassék.

Ehez az értekezlet, valamint elnöklő főszolgabíró is hozzájárult.

Azután megállapított, hogy az alakuló és jelölő közgyűlés e hó 17-én, szerdán délután, — melyet a biró jelölés tárgyában előzetes konferencia előz meg, — a tisztujító választás pedig e hó 20-án, szombaton délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Végül Antos Béla köszönte meg a főszolgabíró szíves figyelmét az értekezlet összehívásáért s ama reményének adott kifejezést, hogy minden állásra oly egyének fognak jelöltetni, kik arra alkalmasak s azt el is fogadják, mert sem a közgyűlés méltóságával, sem a választók jóhiszemű bizalmával nem fér össze az oly intentió, mely strohmannok jelölését czélozná. Ezt az elnöklő főszolgabíró és az értekezlet is osztotta és magáévá tette.

Tanügy.

Hivatalos iskolalátogatás és iskolaszervezési akció.

Vármegyénk nagyérdemű királyi tanfelügyelője, Tóth József királyi tanácsos mult hét 4 utolsó napjaiban beható vizsgálat alá vette városunk összes tanintézetét, amely alkalommal nemcsak a tantermek felszerelését, a kezelési naplókat, a tanulók létszámát tette megfigyelése tárgyául, hanem a tanerők oktatási módját s a tanulók előhaladását is s a nyert tapasztalatok alapján arra a kedvező meggyőződésre jutott, hogy városunk tanügye képzett, buzgó s elismerést érdemlő tanerők kezére van bízva. — Részletesebb információk hiányában az alábbiakban a kir. tanácsos tanfelügyelőnek a katolikus iskolák irányában kifejtett nagy kihatással bíró actiójára fogunk kiterjeszkedni.

A kath. iskolák átvizsgálása, a sashalmi tanyai iskolát is beleértve, két napot vett igénybe. A legkisebb részletekig kiterjeszkedő vizsgálat után f. hó 6-án d. e. 11 órára értekezletet hívott egybe kir. tanácsos tanfelügyelő, hogy az iskolaszék s a tanítótestület előtt nyíltan kifejezhesse tapasztalatait.

„A legnagyobb elismeréssel kell megemlékezni a kath. tanítótestület működéséről. Mindegyik tanerő az adott körülmények közt kifogástalanul megtette a maga kötelességét. De amint ujjaink nem egyformák, úgy a tanítók tanítási eredménye sem lehet egyforma — eltekintve az egyéni különbözőségektől — annyival is inkább nem, mert egyik másik osztályt tulsufoltnak találtam. Ily gátoló körülmények mellett egész munkát végezni teljes lehetetlenség, mert csak akkor fejtheti ki a tanító arravalóságát s végezhet alapos munkát, ha a gyermekekkel egyenként (egyenként) is foglalkozhat. Tulsufolt osztályokban ennek a fontos tanítási követelménynek eleget tenni képtelenség. Ezen tarthatatlan állapoton segítenünk kell még pedig 4 ponton, a szőlők között, Gulner tanyán, Vigyázó birtokon s a Nagyjárason felállítandó államilag segélyezett községi jellegű tanyai iskolák szervezése által. A szoban levő iskolák felállítását elodázni nem engedem s ha utasításomra a község nem volna hajlandó még a jövő évben a szervezési munkákat végrehajtani, úgy kénytelen volnék, a közigazgatási bizottság közbelépésével érvényt szerezni rendelkezésemnek. — Mert a népnevelés igen nagy kárát vallja annak, hogy 400 tanyai gyermek közül 200 iskolázatlanul nőjön fel, a másik 200 pedig a tulsufoltság miatt állandó akadályt képezzen a belterületi iskolák (itt a ref. iskolák is értendő) előhaladásában. — A szervezendő tanyai iskolák fenntartásához a szükséges állami segélyt — előre is jelezhetem — a magas kormány biztosan megfogja adni; a község terhére megy a hely megszerzése és a tanítói lakot is magában foglaló iskola épületek felállítását.

Egyéb iránt tiszteletet érdemel Abony katolikus hitközsége, mely oly nagy áldozat meghozatalával tart fenn 4 iskolát, amiből hitközhöz való hű ragaszkodásra következetek. Nem óhajtkák az államosítást, mint ahogy én sem vagyok embere annak, mivel az iskolát nem a jellege teszi azzá aminek lennie kell, hanem a lelkes buzgóság, amely arra törekszik, hogy minél tökéletesebben megfeleljen az iskola a nemzeti kultúra s a vallás követelményeinek. Szívélyesen üdvözlöm Nagys. Lévy Apát Urat s köszönetemet fejezem ki azon lankadatlan buzgalomért, melyet a vezetése alatt álló tantestülettel a nagy elismerésre méltó eredményekben felmutatni sziveskedik. — Ft. Lévy Apát köszönetét fejezi ki az elismerésért s biztosítja kir. tanácsos tanfelügyelőt, hogy a szép szavakban elmondott elismerés buzdításul fog szolgálni a tanítóknak terhes munkájuk közepette.

— A közölt konferenciánális beszéd töredékeiből kiolvashatja Abony község, hogy minő kötelesség vár reá iskolaszervezési szempontból. Lelkesedést merithet abból a kath. hitközség s minden felekezet tanítótestülete s paedagógiát tanulhat belőle a társadalom, amely olyan sokat kíván a tanítóktól, amennyit nem szokott adni azoknak. Megtanulhatják a szülők is azt, hogy ha a tanítónak sok a tanítványa, egyre-egyre annál kevesebb időt fordíthat s így, a legnagyobb erőmegfeszítés mellett is, kevesebb az eredmény. Hogy tehát több eredményt mutathasson fel a tanító, a társadalomnak illetve a szülőknek áldozatot kell hozniok, hogy a gyermekek az ismeret szerzésben nagyobb és alaposabb előmenetelt telessenek. Ezt az áldozatot kívánja az iskolák

szaporitása, mi ha nem fog megtörténni: a község, a társadalom, a szülők csak maguk ellen cselekesznek.

Ujszászúti.

Cselekvő szeretet.

Megjött a tél zimankós, zuzmarás napjaival. Vastag hólepel borítja a földet, mely nyugodtan pihen alatta, de a kik fölötté járnak, oh azoknak hideg, nagyon hideg az a hólepel, különösen azon szegény iskolás gyermekeknek akiknek rongyos labelliben, hiányos öltözékben kékre fázva, fogvaczogva kell a törvény követelményének eleget tenniük. Mily áldás ilyenkor, hogy él a szivekben a szeretet, az a nemes érzemény, amely nemcsak szóval szeret hanem tettekkel is igazolni tudja azt. — Ez a cselekvő szeretet. Ennek a cselekvő szeretetnek adta fényes tanubizonyságát f. hó 7-én a Kath. Munkásegyleti jótékony nőrendezőség. Összegyűjtötte a segélyzendő 42 gyermeket, felöltöztette a jó szívi emberek kegyes adományából vásárolt ruhával őket s aztán elvezette mindannyit a litániára, hogy hálát mondjanak, áldást kérjenek Isten színe előtt a könyörületes szívi adakozókra. — Litánia után ismét a Munkásegyletben gyűltek össze egy kis ünnepélyre, melynek fénypontja volt az a két lebilincselő beszéd, melyet Ft. Lé v a y a p a t - l e b á n o s tartott az irgalmaság testi és lelki cselekedeteiről. — Szegény gyermekek! — Miként rogytak térdre, az ott levő nagyszámu közönséggel együtt, — hogy rövid maikkal is eleget tegyenek a hála sugallatának.

Egy kis leány, Kovács Erzsébet, szép költeményben tolmácsolta segélyzett társainak köszönetet. Úgyszintén Pataki Jánosné elnöknő meghatottan mondott köszönetet Ft. Lé v a y a p a t - n a k s a z összes adakozóknak szíveségükért. — Nagy lelkiörömmel vett részt az ünnepélyen a rom. kath. tanítóikar, Szombathy János iskolagondnok s mások.

A nőrendezőség, — a melynek vezérlő lelke Somodi Istvan volt — nyerje elismerését Istentől, aki egy ital vizet sem hagy jutalmazatlanul.

— n — n.

MI UJSAG?

— **Irgalmasság.** Az emberbaráti szeretetnek kiváló példáját nyújtotta Sz a i t z G á b o r gözmalom tulajdonos az által, hogy mint minden évben, (előbb pénzü) az idén is a karácsonyi ünnepekre, a szegényház és kórház lakói között kiosztandó ünnepi kalácsok sütésére egy nagy zsák finom lisztet küldött szerkesztőségünkbe. Ezen humanus, nemes érzés dicséretre nem szorul. Most arra kérjük sütőház tulajdonosainkat, tegyék lehetővé a tervezett nemes célt az által, hogy annak a lisztnek megsütésére vállalkozni szíveskedjenek. Ugy véljük, hogy nem teszünk az ajándékozó ellenére, ha az ajándék mérvéhez képest más, igazi szegényeket is részletünk a karácsonyi ajándék örömeiben. A nemes tettert pedig ezután fejezzük ki hálás köszönetünket. SZERK.

— **Közgyűlés.** Városunk képviselőtestülete, szerdán d. u. 3 órakor alakuló és előjárásági tagokat jelölő közgyűlést tart, járási főszolgabíró elnökléte alatt.

— **„Kossúth kultusz Czeglédén.”** Ily című irodalmi munkára becsátottak ki előfizetési felhívást Dobos János czeglédi levéltárnok és Környei Benő. E könyvben minden mozzanat meg van írva Kossúth életéből, a mi Czegléddel összefüggésben van. A szerzőkön kívül 19 író működött közre a könyv összeállításán, a többek között: Kossúth Ferencz, Rákosi Viktor, Hegedűs Károly, Barabás Béla orsz. képviselők, Szaboleska Mihály, Takacs József, Gubody Ferencz stb. A könyv újra jelenik meg, ára 1 kor. Előfizethetni szerkesztőségünkben. Ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe.

— **Halálozás.** Richl József — Richl papa — czeglédi vendéglős neje, Richl Karolie, e hó 4-én hirtelen elhunyt. Richl papa vendéglője az abonyiaknak is kedvencz szálló helye s így sokan ismerték, a szorgalmas nőt. Nyugodjék békében. Az öreg Richl papát pedig vigasztalja az a tudat, hogy: mindnyájunknak el kell menni

— **Figyelmeztetés.** A postai csomagok czélszerű csomagolása, helyes czimzése stb. tárgyában. A karácsonyi és ujévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nél-

kül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és czimzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők: 1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad. 2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. Vászon vagy papírburkolattal bíró csomagokat, göb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosán átkötni, a zsineg keresztelési pontján pedig pecsétviaszszal lezárni kell. A pecsételésnél vésett pecsétnyomó használandó. 3. A czimzésnél kiváló gond fordítandó a czimzett vezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a czimzett polgári állásának vagy foglalkozásának és Bécsbe szóló küldemények czimírataiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó jelzés stb. kitéendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges. 4. A czimmet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a czim fatáblácskára, bórdrabra vagy erős lemezpapírra írandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra írt czimeket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a czimírat összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve, arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő czimírat leesnék, elveszne, vagy pedig olvashatatlanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása útján a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő czimírat felső részén is kitüntesse. 5. A csomagok tartalmát úgy a czimíraton, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló élelmi szereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű, szeszes italok stb.) tartalmazó csomagok czimírataira, nemkülönben az ilyen csomaghoz tartozó szállítóleveleken a tartalom minőség és mennyiség szerint kiírandó (pl. szalonna 2 klgr., egy pulyka 3 klgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése a fogyasztási adó kivetése szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— **Dohány beszállítás.** A szolnoki m. kir. dohány beváltó hivatal, a dohány termény beszállításának határ idejét 1903. január 7-től február 10-éig tűzte ki.

— **A megváltoztatott zóna díj tarifa** az államvasutak vonalain 1903 évi január hó elsején lép életbe. E szerint az eddigi XIV. zóna helyett XVI. zóna lesz.

— **A gazdák érdeke.** Régi panasza a gazdáknak, hogy terményeik számára azért nem hódíthatnak külföldön piacokat, mert szállítási viszonyaink lassuk és nehézkesek. Legutóbb sokszor volt ugyanis szó arról, hogy különösen Angolország igen alkalmas piacnak kínálkozik, főképp bizonyos élelmiszerek, mint hus, élő és leölt baromfi, tojás stb. értékesítésére, s hogy az angol piacok megszerzéseért Oroszország is erősen versenyez. Mint az „Egyetértés”-ből olvassuk, újabban nálunk is komoly lépések történtek ez irányban, sőt egészen csendben már egy szervezet is jött létre, a mely lehetővé fogja tenni, hogy Magyarország gról a nyugati vámkülföldre és Angliába szánt élő és leölt baromfi, borju, valamint más élelmiszerek-küldemények, mint teheráruk, lehetőleg gyorsabban jussanak el rendeltetési helyökre. E célból időnkint különvonatok indulnak utnak, melyek az ilyen küldeményeket, pl. Szabadkát véve kiindulási helyül, Majna-Frankfurtba 60, Kölnbe 71, Herbesthalba 79, Antwerpenbe 87, Osttendebe 89 és Londonba 120 óra alatt szállítják el. Az első ilyen különvonatot a magyar államvasutak december 3-án, szerdán, a másodikat pedig e héten már utnak is indították. Hogy milyen haszonnal jár a kivitelle, ha főleg a főszezonban számolhat a megállapított, biztos szállítási idővel, azt bővebben fejtegetni nem szükséges. Mert nyilvánvaló előny az, ha a romlandó áruk olyan távolos helyekre is, mint a minő London, az eddigi 9—10 nap helyett öt nap alatt megérkeznek, a mi által a magyar élelmiszerekivel jelentékeny támogatásban részesül az olasz és az orosz versenynyel szemben.

— **Szerencse a szerencsétlenségben.** Motisán Gábor madarászi lakos cséplőgép fűtő szeptember havában szerencsétlenül járt, amennyiben a cséplőgép bal karját elszakította, s ennek következtében 3 nap mulva meg-

halt, feleségét és kiskoru gyermekeit nagy nyomorban hagyva. A nyomor azonban hamar meglett szüntelve, miután Motisán Gábort, mint eselédet a gazdája biztosította a munkáspénztárnál, s azonkívül mint gépfűtő is biztosítva volt; eme kétszeres biztosítás alapján özvegye a munkáspénztartól 800 korona haláleseti segélyt kapott, a melyet az igazgatósági titkár folyó hó 7-én személyesen kézbesített a szegény özvegy asszonynak. Begyes Mihály Nyirbélteki lakos gazdasági eselédet pedig egy legurult fagerenda nyomta agyon, s ennek a szerencsétlen eselédnek az özvegye is megkapta a pénztartól a 400 korona haláleseti segélyt. A munkáspénztárnak tehát bő alkalmá van nemes hivatásának gyakorlására.

— **A kézbesítés reformja.** A minisztertanács megállapította az új kézbesítési utasítást, — melynek alapelve a posta útján való kézbestítés. Az utasítást a végrehajtói redelettel együtt a Belügyi Közlöny legközelebbi számában teszik közzé.

— **Karácsonyra és ujévre** szebb, nagyobb örömet okozó ajándék, meglepetés nem képzelhető, mintha nőnk, rokonaink, gyermekeink, barátaink részére megrendeljük a legterjedtebb és legszebb széplrodalmi képes hétilapot, a „Képes Családi Lapok”-at. Félévre az egész előfizetés csekély 6 korona. Ennél olcsóbb, szebb meglepetést szerezni nem lehet. A „Képes Családi Lapok” most ünnepi fennállásának 25-ik évfordulóját és ennek emlékére minden új előfizetőnek ajándékol egy szép regényt küldünk. Az előfizetés küldendő a „Képes Családi Lapok” kiadókivatalának Budapest, VI., Ó-utca 12.

— **Felhívás.** Lapnk mai számához mellékeljük az „Egyetértés” kitalaku mutatványszámát, amire ezuton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Eladás.** 250 liter törköly pálinka eladó felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Karácsonyi és Ujévi ajándék.

Van szerencsém a t. szülőket értesíteni, hogy üzletemben nagyválasztékban kaphatók

Képes és mesés könyvek

Karácsonyi és Ujévi ajándékol gyermekek részére.

A t. szülők szíves pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Szerdahelyi János.

Karácsonyi és Ujévi ajándék.

H i r d e t é s.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy üzletemben (Havas Gyula-féle házban) magyar és német kész férfi és gyermek ruhák, valamint téli felöltők nagy választékban jutányos árban kaphatók.

Megrendeléseket új öltönyökre olcsó árban készítek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

Stern Lipót.

férfiszabó.

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI
RÉSZVÉNYEKRE,
SORSJEGYEKRE, ÁLLAMPAPÍROKRA
KÖLCSÖNT
ADUNK KÉRTVELES VISSZAFIZETÉSI FELTÉTELEK NELLETT.
FELVILÁGOSÍTÁSUNK INGYENES.
HECHT BANKHÁZ
BUDAPEST, FERENCZIEKTERE 6.

